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СУЧАСНІ МЕТОДИ ІНТЕНСИФІКАЦІЇ ЗНЕВОДНЕННЯ ОСАДІВ МІСЬКИХ 

СТІЧНИХ ВОД НА МУЛОВИХ МАЙДАНЧИКАХ 

 

Сталий розвиток суспільства немож-

ливий без вирішення економічних про-

блем, до числа яких відноситься і про-

блема екологічно безпечного розташу-

вання в природному середовищі відходів, 

що утворюються при очищенні міських 

стічних вод, тобто осадів стічних вод. 

Осади міських стічних вод є сильно 

обводнені дисперсні системи з великим 

вмістом органічних речовин і поганою во-

довіддачею, схильні до швидкого загни-

вання, внаслідок чого вологовіддача оса-

дів ще більш погіршується. 

Технологія обробки осадів міських 

стічних вод – це багатостадійний коштов-

ний процес. Основним елементом цієї тех-

нології є зневоднення осадів. Зневоднення 

осаду забезпечує значне зменшення його 

об’єму за рахунок максимально можли-

вого відділення вологи [1, 3]. Зараз для 

зневоднення осадів міських стічних вод, 

незважаючи на наявність споруд механіч-

ного зневоднення, в основному застосову-

ються мулові майданчики. 

Мулові майданчики, на яких здійс-

нюється зневоднення осаду, існують на 

всіх каналізаційних очисних спорудах в 

якості основних або резервних споруд для 

зневоднення 20 % річної кількості осаду 

[4, 5]. Ці споруди привабливі тим, що про-

сті з точки зору інженерного забезпечення 

та легкі в експлуатації порівняно з вакуум-

фільтрами, фільтр-пресами та центрифу-

гами. Але мулові майданчики більше ніж 

інші споруди очистки стічних вод і обро-

бки осаду, залежать від кліматичних і при-

родних умов. 

Відомо, що конструкції сучасних му-

лових майданчиків, які використовуються, 

працюють з низькими величинами пито-

мих навантажень, які знаходяться на рівні 

0,8-1,2 м3/м2рік , що призводить до необ-

хідності відводу чималих земельних діля-

нок для їх розміщення. Обумовлено це не-

досконалою технологією підготовки оса-

дів до зневоднення, а також недоліками 

конструкції мулових майданчиків. 

Це призвело до пошуку нових рі-

шень інтенсифікації роботи мулових май-

данчиків. Найрозповсюджені та підтвер-

джені методи ефективної роботи мулових 

майданчиків наступні: 

- покращення водовіддаючих власти-

востей осадів за рахунок їх обробки різно-

манітними реагентами (коагулянтами та 

флокулянтами); 

- вдосконалення конструкції муло-

вих  майданчиків шляхом влаштування во-

донепроникної основи, горизонтальних 

або горизонтальних і вертикальних дрена-

жних систем; 

1. попередня промивка важкофільт-

руючих осадів очищеної стічної 

води; 
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2. заморожування та подальше відта-

вання осадів; 

3. ущільнення осаду,що подається на 

мулові майданчики; 

4. забезпечення механічного воро-

шіння та видалення висушеного 

осаду з мулового майданчика; 

5. продувка осаду повітрям безпосе-

редньо на муловому майданчику; 

6. пристрої над муловим майданчи-

ком напівпрозорого покриття або 

загального покриття тепличного 

типу з відповідними системами ве-

нтиляції; 

7. використання вакуумних систем 

для прискорення фільтрації; 

8. пристрої систем підігріву осаду 

безпосередньо на мулових майдан-

чиках. 

Мулові майданчики – це споруди для 

природного видалення вологи з осадів 

шляхом випаровування, через дренажне 

устаткування або комбіноване видалення 

вологи шляхом природної сушки та дре-

нажу. Мулові майданчики будуються з 

природною та штучною основою, з різ-

ного типу дренажами та без дренажу, кас-

кадні з перепуском осаду з одного на дру-

гий майданчик, з відстоюванням та повер-

хневим видаленням мулової води, з вида-

ленням мулової води через водозливи в 

огороджуючих валиках, з гравійними дре-

нажними колодязями, з обігріваючою ос-

новою, відсосом вологи з дренажної сис-

теми, закриті та відкриті і т.п.[1-3,6,7].  

Відомо, що для інтенсифікації ро-

боти і підвищення ефективності відді-

лення води з осадів мулових майданчиків 

доцільно облаштовувати їх  горизонталь-

ними і вертикальними дренажами . Ефек-

тивна робота мулових майданчиків забез-

печується при площі дренажних систем 8-

10% від площі майданчиків. При цьому 

площа вертикальної дренажної системи 

повинна складати 0,2-1,0% [6,8]. 

Сучасні технологічні схеми обробки 

осадів, які забезпечують зниження їх 

об’єм та масу, повинні включати процеси 

ущільнення, стабілізацію та зневоднення. 

Для ущільнення осадів використову-

ють вертикальні та радіальні мулоущіль-

нювачі гравітаційного типу, флотатори, 

згущуючі центрифуги, стрічкові та бара-

банні згущувачі. В залежності від прийня-

тої схеми обробки ущільненню можуть 

піддаватися надлишковий активний мул, 

осад первинних відстійників, його суміш з 

мулом, осад після стабілізації. Ущіль-

нення забезпечує значне зниження об’му 

осадів (4-6 разів), споруд та затрат елект-

роенергії, необхідної для наступної обро-

бки [1-3,5-7,9]. 

Метанове збродження є найбільш 

прийнятним методом стабілізації великих 

об’ємів осадів, досягаючого в результаті 

мікробіологічного розпаду органічної ре-

човини. В процесі збродження виділяється 

біогаз та зменшується маса органічної ре-

човини осаду на 40-45%, що забезпечує 

зниження затрат на його наступне зневод-

нення та кінцеве розміщення  [1-3,5,7,10]. 

Роботу мулових майданчиків можна 

інтенсифікувати попередньою промивкою 

важкофільтруючих зброджених осадів 

очищеною стічною рідиною. Пр цьому ви-

даляються дрібнодисперсні та колоїдні ча-

стки, покращується робота дренажної сис-

теми та на 70% збільшується продуктив-

ність мулових майданчиків [1-3,5,7,10]. 

В теперішній час широко використо-

вується процес аеробної стабілізації оса-

дів. Аеробній стабілізації можуть піддава-

тися не ущільнений та ущільнений (не бі-

льше 6 год.) надлишковий активний мул, 

сирий осад первинних відстійників та їх 

суміш. Розпад беззольної речовини коли-

вається в залежності від складу та власти-

востей осадів в межах 5-50%, при цьому 

жири розпадаються на 65-75%. Аерування 

осадів дозволяє зменшити питомий опір 

фільтрації осадів та підвищити продукти-

вність мулових майданчиків в 1,5-2 рази в 

залежності від виду осаду [1-3,5,7,10,11]. 

Збільшення продуктивності мулових 

майданчиків з дренажем можуть бути до-

сягнені шляхом продувки дренажу повіт-

рям через дренажні труби. Це дозволяє ро-

зділити частки завантажуваного осаду на 

фракції: дрібні зверху, а крупні знизу. Пі-

сля припинення подачі повітря осаджувані 

крупні частки можуть покращити роботу 

дренажу та попередити його кольматацію 

[3,5,7,10]. 
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Ефективним прийомом покращення 

водовіддаючих властивостей осадів є вве-

дення в них хімічних реагентів або приса-

дочних матеріалів. Одним з ефективних 

реагентів є хлорне залізо, яке в поєднанні 

з вапном дозволяє знизити вологість оса-

дів та підвищити ефективність зневод-

нення. В якості присадочних матеріалів за-

стосовується тирса, зола ваграночний 

шлак та інші. При цьому продуктивність 

мулових майданчиків збільшується в 2-3 

рази [2,3,7]. 

Інтенсивним методом зневоднення 

зброджених осадів на мулових майданчи-

ках є технологія роздільного ущільнення, 

сушки та заморожування осаду в картах 

спеціальної конструкції: картах ущільню-

вачах та картах заморожування та сушки. 

В результаті такої технології продуктив-

ність мулових майданчиків збільшується в 

3 рази [3,12]. 

Методи кондиціювання осаду орга-

нічними флокулянтами перед подачею 

його на мулові майданчики в теперішній 

час широко застосовуються. Викорис-

тання флокулянтів дозволяє прискорити 

утворення та відділення в осад хлоп’їв  ко-

агульованих зважених частинок, скоро-

тити потребу в коагулянтах та збільшити 

степінь очищення води.  

Органічні флокулянти, що викорис-

товуються є водорозчинними високомоле-

кулярними сполуками. З природних фло-

кулянтів використовують найвищі поліса-

хариди – крохмаль, целюлозу та їх похідні, 

а також поліакрили, поліаміди, поліаміни.   

При нормальних атмосферних умовах 

кондиційований осад підсушується на му-

лових майданчиках через 3-4 тижні до во-

логості приблизно 75%  і його можна при-

бирати без затруднення механізмами [13]. 
Застосування флокулянтів дозою 0,05-

1,0% від загальної маси сухої речовини 

осаду інтенсифікує процес зневоднення 

осаду на мулових майданчиках більш, ніж 

в 2-3 рази. При цьому значно менш коль-

матується верхній шар дренажного заван-

таження та практично не відбувається за-

мулювання робочого об’єму горизонталь-

ної дренажної системи. Не відбувається 

значного забруднення фільтруючого пок-

риття вертикального дренажу. Питома 

продуктивність майданчиків при зневод-

ненні осадів, оброблених флокулянтами, 

становить 4,5-6 м3/м2рік. 

Згідно [9] на КБО «Безлюдівський» 

м.Харкова побудовані мулові майданчики 

на штучній основі, з системою вертикаль-

ного та горизонтального дренажів.  

Експлуатація мулового майданчика 

на штучній основі, обладнаного систе-

мами горизонтального та вертикального 

дренажів, показала ефективну роботу дре-

нажної системи при зневодненні різнома-

нітних категорій осадів. 

Для інтенсифікації зневоднення ви-

користовують вакуумування горизонталь-

них дренажних систем установкою всмок-

тувально-нагнітаючої дії, за допомогою 

якої відбувається вакуумування дренажної 

системи мулового майданчика та наступна 

регенерація стисненим повітрям після 

припинення процесу водовіддачі, яка до-

зволяє збільшити навантаження на мулові 

майданчики до 6 м3/м2рік (рис.1,2) [14-

16]. В процесі досліджень розроблена ма-

тематична модель зневоднення осадів на 

мулових майданчиках, які дозволяють 

врахувати вплив кліматичних та техноло-

гічних умов, а саме кратність наливу, по-

переднє відстоювання осадів, зневоднення 

за допомогою горизонтального та вертика-

льного дренажів, роботу всмоктувально-

нагнітаючої установки [17,18]. 

 
Рис. 1. Муловий майданчик з дренажною 

системою та всмоктувально-нагнітаючою 

установкою 
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Рис. 2. Схема розташування устаткування 

на експериментальному муловому майда-

нчику: I – основний муловий майданчик, 

II – контрольний майданчик; 1 – устано-

вка ВНУ-1А; 2 – всмоктувально-нагніта-

льний рукав; 3 – всмоктувально-нагніта-

льний колектор; 4 – зливальна магістраль; 

5 – вакуумна дренажна лінія; 6 – гравіта-

ційна дренажна лінія; 7 – вертикальний 

фільтруючий елемент; 8 – зливальний ру-

кав установки 

 

Розроблена також технологія інтен-

сифікація водовідбору з мулових майдан-

чиків, які облаштовані горизонтальним 

дренажем, що включає попередню обро-

бку осаду флокулянтами перед подачею на 

зневоднення та наступне вакуумування 

(рис.3) [19]. 

На рис.3 показаний вплив дози фло-

кулянта на тривалість процесу зневод-

нення на мулових майданчиках при різ-

ному вакуумметричному тиску. При 

цьому приймемо, що кратність наливу рі-

вна n = 1, а висота наливу H0 = 1,5 м. 

 
Рис. 3. Залежність при H0=1,5 м 

0; 1,0; 2,0; 3,0 – вакууметричний напір в м. 

З дослідницьких даних можна зро-

бити висновок, що обробка осаду навіть 

невеликою дозою флокулянта приводить 

до прискорення процесу зневоднення. При 

створенні в горизонтальних дренажах ва-

куумметричного тиску процес зневод-

нення осадів інтенсифікується ще більше. 

З усього цього можна зробити висно-

вок, що технологія зневоднення осадів на 

мулових майданчиках з горизонтальним 

дренажем і застосуванням флокулянтів та 

вакуумуванням є доволі ефективною. Про-

дуктивність мулових майданчиків у ре-

зультаті такої обробки перевищує 10 , що 

скорочує необхідну площу мулових май-

данчиків у 5 – 10 разів. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОГРЕСИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ УТИЛІЗАЦІЇ ОСАДУ СТІЧНИХ 

ВОД МІСТА 

 

У процесі очищення стічних вод 

утворюється достатня кількість (1 - 2% від 

загальної витрати стічних вод) осаду, який 

необхідно утилізувати. 

Мета зневоднення - отримання осаду 

з низьким вмістом вільної води і відпо-

відно, зі зниженою вологістю. У резуль-

таті цього знижується маса осаду, що по-

легшує його подальше транспортування та 

обробку. Ефективне і відносно швидке 

зневоднення досягається при механічному 

очищенню із застосуванням таких проце-

сів, як: 

- центрифугування; 

- вакуум-фільтрація; 

- фільтр-пресування. 

При центрифугуванні вільна вода ви-

даляється з опадів в полі відцентрових сил, 

у вакуум-фільтрах відсмоктується під 

дією вакууму, а в фільтр-пресах віджима-

ється при підвищених тисках. 

Зневоднення осаду в природних умо-

вах виробляється на мулових майданчи-

ках. Видалення вологи відбувається як в 

результаті гравітаційного ущільнення, так 

і внаслідок випаровування. Тривалість 


